

潮流2024

济宁太白湖新区高质量发展系列报道

公园经济绽放太白湖新区

“我家就在岸上住”智运村项目预计5月底部分营业

本报济宁4月8日讯(记者 陈丹)“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸。我家就在岸上住,听惯了艄公的号子,看惯了船上的白帆……”,伴随《我的祖国》唱响大江南北,运河情怀、生态河岸闯入主流视角,成为无数人精神原乡。

今天,运河情怀不断延续与传承。在梁济运河岸边,由北京机器人谷投资有限公司、太白湖文旅康养集团联合浪潮等国内科技龙头企业打造了“我家就在岸上住”智运村项目。项目共分三期,分别以“运河饮食”“运河音乐”“智慧康养”为主题,通过大运河步道将三期项目覆盖的大孟、毛行、李集、孙杨田等沿线村庄串珠成链,建设运河文化的集中展示区和休闲驿站,还原大运河沿岸历史风貌和文化风土人情。

“项目一期智云村·大孟项目,按照‘智慧科技与文化融合’的理念,在运河文化中融入AI人工智能技术,建设运河古院落、运河美学馆等项目,推出运河特色美食。”北京机器人谷投资有限公司招商设计师负责人毛琳艳介绍,项目以开放怀



项目现场。

抱,打造闲适舒心的公园经济。“这里生态宜人,茂盛的花草树木,营造卓越环境,让大家都愿意走近这里,享受惬意时光。开放的商业形态,让人们更亲近自然的同时,也让心胸更加开

阔,营造舒适、悠闲的氛围。”毛琳艳补充说,项目布局稻花香大食堂、露天啤酒烧烤、啤酒屋、文化馆等业态,做到了把商业植入自然里。

此外,针对大孟的乡村老

房,项目进行了私人定制化的升级改造。通过与浪潮集团合作,构筑恒温恒湿、太阳能光伏屋顶、空气能热泵等智慧家居系统,焕新村落居住体验,为民宿、茶室、咖啡馆、国学馆等提供舒



扫码看视频。

适空间。

目前,项目已逐步建设完成了水广场的扩建,运河广场、格鲁吉亚红酒博物馆、运河美学馆、5A生活驿站的新建,野酒肆、麦田大食堂、美食街的立面改造等工作,并已有序完成了多处院落的招商。5月底,项目将迎来部分营业,进一步铺展济宁人的运河情怀。

据了解,项目还涉及太白湖新区大运河步道建设。依托步道建设,项目将策划运河人家、十里画廊等项目,打造滨河生态产业带,充分串联沿线的太白湖露营地、湿地公园、园博园等,以资源联动提升产业能级,构建自然人文相亲的城市生活空间,从而带动文旅发展,构建运河文化立体化展示体系。

“土专家”评职称,培育更多新农人

点燃人才引擎,太白湖新区为乡村振兴聚才引智

本报济宁4月8日讯(通讯员 李建坤 记者 邓超) 济宁太白湖新区坚持以人才振兴助力乡村振兴,以新型职业农民职称评定为抓手,扎实开展乡村振兴领域专业技术人才职称评定,为乡村振兴“育才培智”“聚才引智”,取得显著成效。

推动“宣传破圈”,提升政策知晓度,扩大评定覆盖面。不断拓宽职称政策宣传的广度与深度,组织村“两委”干部、驻村第一书记、网格员等力量,通过召开村民大会宣讲、村内广播播送、村民微信群群发、发放宣传材料等方式,向村民介绍新型职业农民职称评定相关政策,最大限度扩展政策知晓度和关注度。区、镇、村三级联动,抽调骨干力量,组建职称“政策宣传+评审服务”专项工作组,摸清符合条件人员底数,对符合条件的新型职业农民提供“保姆式”服务,全程帮办职称认定。2023年,专项工作组走村入户讲解政策10余次,深入田间地头开展调研5次,帮助10名村民获得新型职业农民职称。

推动“服务破壁”,提升政策惠效率,扩大服务覆盖面。对取得职称的新型职业农民,建立一对一跟踪服务台账,发放“政策贴心联系卡”,明确服务专员,及时搜集取得职称的新型职业农民在金融保险服务、用地用电保障、智力支撑、学习培训等方面的需求,及时靠上服务,打破服务壁垒。2023年,区专项工作组对接审批、农



开展专业技术人才培训班。

业、供电、自然资源等单位,为高级农艺师刘吉军提供土地、供电等政策支持,成功建成科普游览种植园项目;帮助助理农艺师刘岳瑞对接区内金融机构,针对取得职称的新型职业农民出台手续简化、利率优惠的“丰收贷”贷款产品,仅两个工作日发放贷款20万元,解决资金短缺问题。

推动“培养破界”,提升培养实效性,扩大培训覆盖面。开展新型职业农民培训需求调研,针对新型职业农民普遍反映的特色种植养殖、个体项目

运营、产品营销销售等方面知识不足、经验不够等问题,区、镇两级有针对性地设置培训主题,建立“线上知识库+线下培训班”教育模式,打破学习培训时间空间界线。积极对接线上线下、区内区外优质培训课程和师资,邀请山东理工职业学院、省市农业农村等部门等单位、高等院校专家授课,分期分批举办“逐梦乡村促蝶变”乡村振兴领域专业技术人才能力素质提升培训班,对180余名乡村振兴领域专业技术人员进行培训,提升培训实效。

一件事一次办 新区服务更高效

本报济宁4月8日讯(通讯员 赵文娜)

太白湖新区持续深化政务服务领域改革,推出开办餐饮店“一件事”主题服务,将企业营业执照信息核验、食品经营许可证、户外招牌设施设置规、消防安全检查等审批事项集成办理,实现极简办、集成办、一次办,大幅简化办事流程,缩短审批时间,为新区餐饮创业者提供更为便捷的高效服务体验。

郭先生是一位餐饮爱好者,一直梦想着开设一家属于自己的餐厅,在得知太白湖新区推出的“我要开餐饮店一件事”主题服务后,他来到政务服务大厅,在工作人员的引导下,郭先生仅用一套材料、一张表单,就在一个窗口完成了所有相关业务的办理。他感叹道:“政务服务的高效和便捷让我深感惊喜,这样的服务让我对开餐饮店充满了信心。”

太白湖新区行政审批服务局通过推行事项流程优化、部门整体联动、部门信息共享、强化帮办代办等措施,不断提高政务服务的质量和效率。未来,区行政审批服务局将继续以办事群众需求为导向,探索更多“一件事”主题服务,为群众企业提供全方位服务,打通服务“最后一公里”,让群众企业切实感受到政务服务的温度和便捷。